

# 扎根一方水土 用好乡土资源

——2023开年乡村产业振兴观察之“土”字篇

春节临近，人们忙着买年货，各色水果让人眼花缭乱，多种肉食水产也是餐桌必备。还有人计划去村里过年，感受久违的乡愁。

乡村的经济价值、生态价值、社会价值、文化价值日益凸显。各地发展特色种养、生态旅游、民俗文化等，探索做好“土”字文章，推动乡村产业振兴不断取得新进步。



游客在贵州省铜仁市梵净山景区旅游观光（2021年9月27日摄，无人机照片）。新华社记者 杨文斌 摄

## 依靠一方水土，发展特色种养业

快过年了，广东湛江仍然温暖。遂溪县湛江百顺农业有限公司的农场里，农场主苏义杰忙着给玉米、木瓜等进行追肥。

湛江气候温暖，适宜种植菠萝、火龙果等水果。看到黄金百香果的品质佳、口感好，市场售价高，苏义杰的农场2022年尝试着种了1000亩黄金百香果，每亩地的收益能有一万多元。

今年，苏义杰的农场扩种了几百亩的百香果，当地不少农户也准备扩种。

“扩种太多，我们也会担心滞销，或者打价格战。”他说，百香果能鲜食，也能生产饮料进行深加工，希望政府部门引导支持，开拓多种渠道拓展销路。

一方水土孕育一方特色。特色种养业持续健康发展是实现乡村产业振兴的重要途径。

江苏省苏州市阳澄湖畔，农家乐“聚蟹座”的经营者吴晓燕把店铺歇业，准备过年。“现在还有些大闸蟹，趁年

前卖一卖，大部分是老客户预定年夜饭、送亲友的。”

她介绍，夏天连续高温天气，大闸蟹的产量受到影响。大闸蟹吃的玉米、带鱼涨价，养殖成本上升。“2022年有些困难，但不亏本，总体还可以。”

“之前受疫情等影响，农家乐的客流减少，但最近一直有客人想来用餐。”她说，春节后要投放蟹苗，相信2023年的收成会更好。

中国农业科学院农业资源与农业区划研究所研究员尤飞介绍，由于产能迅速扩张，一些原本稀缺的高价值产品很快遇到价格下滑和带动增收能力降低的问题。同时，特色种养业遇到天气灾害等，农户损失的补偿机制还不健全。

尤飞建议建立产销预警机制，尽快推动实现以销定产模式，避免一哄而上、价格下滑、农民受损、资源浪费现象发生。完善农业政策性保险，让生产者吃上“定心丸”。

## 用好乡土资源，发展乡村旅游

雁塔村曾是村民想要逃离的地方，如今却实现“土

**新华社上海1月15日电**（记者 张建松、胡喆）“火星日凌”是指地球、火星运行至太阳两侧且三者近乎处于一条直线的自然现象。2021年9月下旬至10月中旬，执行我国首次火星探测任务的“天问一号”经历了首次“火星日凌”，与地球的通信受到太阳电磁辐射的干扰，出现不稳定甚至中断，一个月“不在服务区”。

正是在火星日凌期间，“天问一号”环绕器和欧空局“火星快车”轨道器任务团队，通过两个探测器定期向地球发射无线电信号，多国科学家利用国内外十多个射电望远镜，对两个探测器的信号受太阳影响情况进行了观测，获取大量数据。

通过对这些数据进行深入分析，中国科学院上海天文台、中国科学院国家空间科学中心、北京大学地球与空间科学学院、中国科学院国家天文台、澳大利亚塔斯马尼亚大学和欧洲甚长基线干涉测量研究所等中外科研机构，联合进行的“火星日凌”研究，近期获得重要成果，相关研究论文已发表在国际专业期刊《天体物理学快报》（The Astrophysical Journal Letters）上。

据论文通讯作者，中国科学院上海天文台青年研究员马茂莉介绍，2021年10月9日，当火星投影点（火星在太阳附近的投影）距离日心2.6 Rs（太阳半径）时，研究人员发现，6个观测站接收到“天问一号”环绕器与“火星快车”轨道器的无线电信号频率，出现了最强±20Hz、时间长达10分钟的扰动。

通过对扰动信号的分析，研究人员发现，无线电信号在穿越日临空间时，该区域的电子总含量变化是由于日冕物质抛射（CME）现象引起的。CME现象是太阳最剧烈的爆发现象之一，可快速抛射大量携带有磁场的等离子体。

同时，在火星投影点附近更小的空间尺度范围内，观测到因CME与冕流相互作用引起的冕流波。冕流波是一种大尺度日冕波动现象，被称为“太阳上空飘扬的彩带”，反映了磁场对太阳风等离子体运动的约束情况。

本次观测，还在CME离去时探测到了初步高速太阳风流。

业内专家认为，这次中外联合成功进行“火星日凌”研究，得益于“天问一号”“火星快车”探测器射电遥感观测方法的高灵敏度，以及多站联合观测具有的高时间分辨率、高空间分辨率优势。利用这一方法，今后可对原位探测器无法进入的临日空间和光学手段无法识别的小尺度快速变化现象进行观测，有助于研究人员更加细致地研究临日空间环境及其对深空通信的影响。

# 年货摆出热气腾腾中国年

新春的脚步越来越近，年货市场红火迎春。今年年货怎样买得省时省力又省钱？线上线下又有哪些新玩法、新亮点？一起打开兔年春节年货新场景，看南来北往的年货，摆出一个热气腾腾的中国年。

## 不变的家乡味 是团圆的年味

最是团圆暖人心，年味更是团圆味。“家乡的风味永远是我心之所向。”社交媒体上，“今年年货买点儿啥”成为热议话题，一位网友的评论说出了很多游子的心声。

“最爱家乡的米粉，南昌人的早晨往往是从一碗粉加一份瓦罐汤开始的，我太想念这个味道了。”在北京工作的张女士期盼着团圆，而她的爸爸在江西南昌早就备好了米粉等年货，给馋嘴的女儿接风。

家乡味牵人心，品尝各地特色年味也成为时下流行。在北京读博的翁同学早早预订了春运车票，回河北张家口过个团圆年，“买了些外地特产，和亲朋好友一起尝尝鲜。”

商务部会同有关部门指导的“2023全国网上年货节”自2022年12月30日启动，各平台企业在“轻松买到特色年味”上下足了功夫。

记者了解到，京东打造“年货春运”排行榜，依据区域“地道特产”和当地人“热门采买”甄选出众多好物，动手手指，螺蛳粉、盐水鸭、古法桃酥、秘制腊肉等极具区域特色年货便可“一网打尽”。

盒马推出上百款自研特色新品，云南铁脚麻鸡菌子汤煲、八宝糯米红膏蟹、招牌佛跳墙等地方美食、好寓意年菜，被搬上全国消费者的餐桌。盒马北京营运负责人高强介绍，目前北京年菜、年夜饭套餐热销，相比去年同期增幅近2倍，特色年味极受欢迎。

## 解锁年货新玩法 重品质买健康

在江苏南京的高淳老街尝鲜特色民俗小吃，观赏舞狮、武术等民俗表演；在黑龙江鸡西的兴凯湖现场围观凿冰冬捕，捕大鱼、置年货，冰天雪地中感受别样热情；在北京密云的古北水镇逛新春庙会，长城脚下品味八旗美食、体验非遗手作……

不仅要买得爽、吃得好，更要玩得尽兴、看得过瘾——“逛吃购玩”一条龙成为今年各地年货节活动的标配。传统又新潮的新春仪式感和红火且热闹的年味体验感，愈发成为老百姓的首选。

春联福字、米面粮油、瓜果蔬菜等传统年货固然不能少，但居民消费升级的欲望和能力逐步提高，高品质年货的需求也随之升温。“解锁年货新玩法”的背后是不断提升

味”转身，花香满径、古宅新生、业态重建。

雁塔村是云南省安宁市的一个古村子，村内有百余座传统建筑风格的“一颗印”老宅。过去，村民多外出务工，古村“空心化”明显。

2019年，中国农业大学国家乡村振兴研究院的专家团队来到这里，确立了乡村生态资源价值实现机制、产业增值收益留村哺农机制等“八大实验机制”。完善基础设施，美化墙体、种植花草，提升人居环境；引进社会资本，将老屋变为可承载住宿、餐饮等业态的空间；“观花草”“探访昆虫世界”等亲近自然的项目也成了热门体验产品。

如今，“花巷咖啡厅”“古村忆乡愁”“雁塔大讲堂”等已成为古村的特色文旅产品，来研学、团建的客人不断增加，村里的人气更旺了。

中国农业大学国家乡村振兴研究院副秘书长唐丽霞表示，雁塔村是传统古村的重生，也是人与自然和谐共生、生态文化价值变为发展动能的生动实践。

在黑龙江漠河北极村，不少游客来“找北”，体验冰雪乐趣；在广西桂林龙胜各族自治县龙脊镇大寨村，游客一年四季可以看到不一样的梯田风光……如今，全国休闲农庄、观光农园、农家乐等达到30多万家，年营业收入超过7000亿元。

专家表示，乡村旅游可以实现农业功能拓展、乡村价值发掘、业态类型创新。发展乡村旅游要避免低质重复、千村一面，要注重品质提升，突出特色化、差异化、多样化，还要打造精品工程，提升服务水平。

## 传承乡土文化，促进产业振兴

“蒙山高，沂水长，我为亲人缝衣裳。”在山东沂蒙老区，上了年纪的妇女大多有一身裁衣缝衣的好本领，如今成了老人致富的好技能。

沂水县的吴家楼子村，“沂蒙小棉袄裁缝队”名号响当当。这个项目为村里的空巢老人及留守妇女提供了60余个岗位，还成功申请了省、市级非物质文化遗产。

裁缝队一年能手工制作2万余件沂蒙小棉袄，年销售额200多万元。有的老妈第一年就拿到近1万元的收入。

乡村拥有丰富多彩的乡土文化。很多地方正在探索用好乡土文化资源，为乡村振兴助力。

在云南楚雄彝族自治州，当地多措并举推动彝绣“绣品变产品、秀场变市场、绣片变名片”，促进农民增收；在河南林州市石板岩镇的高家台村，每年大批的绘画爱好者前来写生，“写生经济”正在点亮这个小山村……

记者采访发现，一些乡村的能工巧匠手握非遗技艺，面临着产业化难、传承难等问题。

“90后”小伙云廷臻是山东省德州市级非物质文化遗产项目——齐河秸秆扎刻技艺的传承人。但由于制作难度大、时间长等原因，扎刻这项技艺传承效果欠佳，产业化也较难。

“如果扎刻能做成精美的益智玩具，那传承这项技艺可能就不再是难题了。”他尝试将扎刻带进校园，还在网上传播相关知识，向更多人展示、传授这门技艺。

新华社记者 高敬 杨静 叶婧

（新华社北京1月15日电）

近期，各地两会密集召开。2023年经济增速目标怎么定，各地稳增长有哪些新举措，引发广泛关注。中央经济工作会议提出，2023年要坚持稳字当头、稳中求进，“推动经济运行整体好转”。记者在地方两会上采访发现，落实中央经济工作会议精神，各地着力促进经济平稳健康发展，在投资、消费、出口、创新驱动等方面提出了一系列新举措。会场内外，信心在传递，活力在涌动。

## 稳中求进 提振市场信心

作为全国经济中心城市，2023年，上海GDP预期增长5.5%以上。上海市两会上，不少代表委员认为，这一个“跳一跳”才能实现的目标，有利于在发展中优化结构、化解风险。

2023年，广东预期地区生产总值增长5%以上。在广东省政协委员、广东亚太创新经济研究院理事长李志坚看来，这既考虑到广东推进高质量发展的空间潜力，又考虑到了当前外部环境和诸多现实条件。

黑龙江省2023年地区生产总值预期增长6%左右。“新的一年，我们面临的挑战依然艰巨，在稳住市场主体、招商引资等一些关键领域仍有较大提升空间。”黑龙江省人大代表、哈尔滨市宾县县长赵洪臣说。

2023年，重庆GDP预期增长6%以上，争取实现更好的结果。“有利于释放积极信号、提振市场信心。”重庆市人大代表、重庆华森制药股份有限公司董事长游洪涛说。

湖南省2023年目标为地区生产总值增长6.5%左右。2023年，陕西省地区生产总值增长预期目标为5.5%左右。

陕西省人大代表、西安市发展和改革委员会主任李西宁感到，2023年的发展预期目标任务既符合实际，又催人奋进。

## 稳中求进 内外需齐发力

站在新的起跑线上，各地牢牢把握中央经济工作会议精神，扩内需、促消费、抓项目、强外贸……力争迈好第一步，见到新气象。

国内市场消费潜力愈加显现。刚刚过去的元旦小长假期间，外滩、豫园、南京路等上海知名商圈再次出现“大排长龙”的现象，城市更新地标张园业态聚焦首发、首秀、首店，人气不断走高。

“上海市政府工作报告提出，2023年要把恢复和扩大消费摆在优先位置。春节期间，张园还将进一步营造节日商业游园氛围，激发消费新动能。”上海市人大代表、上海静安置业（集团）有限公司董事长时筠仑说。

广东省政协委员、广州市正佳科技服务集团有限公司董事长谢萌还建议，政企联动共同推动智慧商圈公共服务平台建设，打造多元智慧新场景，创新体验型购物新模式，为消费者提供便捷、舒适、多元化的服务。

湖南提出，2023年要力争实现进出口总额、实际利用外资、实际到位内资“三个10%”的增长目标。新年伊始，位于长沙市高新区的威胜集团有限公司厂房内已开足马力，生产一批批出口到欧洲和南美的智能电表。湖南省人大代表、威胜集团有限公司副总裁吕新伟说，2023年还将通过技术创新，以优质的产品不断扩大国内和国际市场份额。

新的一年，各地都关注重大工程“挑大梁、担重任”。扩大投资，抓好重大项目，是扩内需、稳增长的有效举措。”陕西省人大代表、陕西建工控股集团董事长张义光说。陕西省提出，2023年安排省级重点项目640个，年度计划投资4804亿元，力争固定资产投资增长8%左右。

## 真抓实干 把“规划图”变成“施工图”

各地两会上，“提振信心”是共同的关键词，代表委员们表示，新的一年将继续狠抓落实，全力把“规划图”变成“施工图”。

在各地的稳增长举措中，激发市场的内在活力是重要一环。上海提出，狠抓助企纾困政策落地见效，开展消费减负系列行动、中小企业质量提升帮扶行动等。“以政策的确定性对冲外部环境的不确定性，实实在在的政策表明政府重振市场的决心，也给足了企业发展的信心。”上海市人大代表、上海艾能电力工程有限公司董事长朱柯丁说。

“民营企业乘势而上实现发展壮大，将成为黑龙江振兴发展的‘加分器’。”黑龙江省人大代表、北大仓集团有限公司总裁隋凤建议，应在培育“小巨人”企业上加大力度，建立“专精特新”种子企业库，鼓励中小企业加大研发和投入技改力度。

重庆提出，高水平建设西部（重庆）科学城等一系列创新高地，重庆市人大代表、西南大学校长张卫国从中看到了机遇和挑战。学校将着力推进有组织科研，争取在打造高能级创新平台、强化关键核心技术攻关上取得更大突破。

聚焦高质量发展，湖南省人大代表、株洲市市长陈恢清将目光投向城乡统筹领域。“2023年，我们要大力推进长株潭都市圈建设，深化湘赣边区域合作，打造宜居智慧韧性城市，为高质量发展增添新动力。”

李西宁说，西安市将全力抓好重点项目建设、加强都市圈合作等方面的工作，通过强力抓项目扩投资等措施，为陕西稳增长提供有力支撑。

新华社记者（新华社北京1月15日电）



2022年12月，在威胜集团有限公司生产车间内，工人对智能电表进行校验。

**全力推动经济运行整体好转**

——从地方两会看稳增长新举措

来源：新华网